
 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA
2019/2020

(CONVOCAÇÃO nº 199/2019-SEDUC – D.O.S. 24 de setembro 2019)

Aos vinte  e quatro dias  do mês de setembro de 2019, foi realizada a 4ª  Reunião Ordinária  da
Comissão  Interna  de  Prevenção  de  Acidentes  –  CIPA Setorial  Educação,  nas  instalações  da
Secretaria  de  Educação,  Praça  dos  Andradas nº  27,  Centro,  Santos,  com  a  presença  dos
representantes da CIPA Setorial Educação, Sras. Rosana da Costa Corrêa Parra (presidente), Liege
Aparecida de Paula Ferreira (vice-presidente), Yvie Cristina Favero de Souza, Michele Domingues
Barbosa (secretária), Flaviana Maria Goggin de Assis, Estrela dos Santos Cordeiro, Marcia Pinto
Fava  Geres  e  Andrea  Gonçalves  da  Mata  Lima  e  do  Sr. Daniel  Gomes  Araújo,  além  dos
representantes da Coordenadoria de Engenharia de Segurança do Trabalho (COSEG) Sra. Patrícia
Pontes e Sr. Antonio L. Borges.  Apresentando-se a pauta, a saber:  Ordem do dia: Abertura:  A
presidente informou que a cópia da ata havia sido enviada por e-mail em 17 de setembro e solicitou
a ciência, e assinatura de todos os presentes na última reunião. Foi realizada a posse da cipeira
Flaviana.  1.  Análise  dos  Relatórios  de  Investigação  de  Acidentes  de  Trabalho:  Até
setembro/2019 ocorreram 239 acidentes de trabalho na PMS, sendo que destes 112 (46,7%) foram
com servidores da Seduc.  A Seduc apresentou uma diminuição no número de acidentes.  Foram
analisados os AT dos meses de julho e agosto de 2019. 2. Plano de trabalho: Após leitura do plano
pela secretária e esclarecimentos dos itens pela presidente, foi realizada a análise e a aprovação do
plano de  trabalho  da  gestão  2019/2020.  3.  Formações:  Além da  participação  dos  servidores  e
funcionários  das  UMEs,  no  segundo  semestre  as  formações  serão  oferecidas  também  para  as
entidades subvencionadas. Projeto SAMU nas Escolas (primeiros socorros) – No mês de outubro,
as  cipeiras  Liege,  Michele,  Yvie  e  Marcia serão  os  colaboradores  na  formação. Formação  de
Combate  a  Incêndio  - Para  o  mês  de  outubro,  as  cipeiras  Andrea  da  Mata  e  Yvie  serão  os
colaboradores na formação.  Dia Nacional de Segurança e Saúde nas Escolas – No dia 10 de
outubro  será  oferecido  para  os  especialistas  das  Unidades  Municipais  de  Educação  (UMEs)  e
Entidades  Subvencionadas  as  formações:  Prevenção  de  Acidentes  no  Trabalho  (Antônio  Luis
Borges e Patrícia Pontes de Oliveira Lima - (COSEG/SEGES) e Saúde em Cena - falando sobre
ansiedade - Coordenadoria de Assistência Integral ao Servidor – COAIS/SEGES. Será oferecido um
Welcome Coffee de boas-vindas e a realização de sorteio de brindes. Servidor voluntário – No dia
5  de  novembro,  será  oferecido  aos  servidores  que  atuarão  como  multiplicadores  nos  assuntos
referentes a saúde e segurança no trabalho, formação sobre a  importância dos Equipamentos de
Proteção  Individual  (EPI's).  Na  próxima  reunião,  será  definido  o  cipeiro  que  atuará  como
colaborador.  Liderança: Foi sugerido pelos cipeiros que seja oferecido aos Diretores das UMEs
formação sobre Desenvolvimento de Liderança ministrada pela Escola Municipal de Administração
Pública de Santos (EMAPS). Por não se tratar de tema referente a saúde e segurança, solicitaremos
que  a  COFORM  viabilize  essa  formação.  4. Assuntos  diversos:  4.1  Situações/Sugestões
apresentadas pelos cipeiros via e-mail: A cipeira Michele havia encaminhado e-mail para CIPA
Setorial Educação solicitando verificação de situação na UME Pedro II por problema relacionado a
central  de gás. Os técnicos de segurança do trabalho da Coseg/Seges,  em  visita à unidade,  não
verificaram nenhuma não conformidade. Em outro  e-mail  a  cipeira  Michele  informou  situação
referente  a  realização de pintura  na UME Hilda  Papa,  reforçando a necessidade  de reenvio  de
comunicado a UME com as orientações para realização desse tipo de serviço. Registramos que após
a  realização  de  pintura  nas  dependências  das  UME,  duas  servidores  tiveram  afastamento  por
acidente de trabalho após a inalação involuntária de vapores de tinta. A Direção da UME justificou
que desde maio a escola tem recebido melhorias e entre os serviços executados, o serviço de pintura
foi  realizado  durante  o  fim de  semana,  permanecendo  a  escola  aberta  para  que  fosse  possível
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realizar  a  ventilação  dos  ambientes.  Tais  serviços  contavam  com  a  ciência  de  integrantes  do
Conselho de Escola e APM e corroboradas pelos departamentos competentes. Foi registrado que em
setembro, a equipe que realizou o serviço de pintura, utilizou tinta óleo em alguns ambientes da
escola, sendo que mesmo a escola tendo permanecido aberta para ventilação, não foi o suficiente
para dissipar os vapores de tinta. A Direção informou também que após essa verificação, na entrada
dos alunos, informou aos pais quanto ao cheiro da tinta e solicitou a avaliação dos mesmos quanto a
deixar  ou  não  os  seus  filhos.  Duas  servidoras  apresentaram  mal  estar,  sendo  providenciada  a
abertura  de  Comunicação  de  Acidente  de  Trabalho  –  CAT  e  orientação  para  procurarem
atendimento  médico.  A justificativa  da  Direção  da  UME  foi  encaminhada,  por  e-mail,  para
Sefis/Coseg/Seges para ciência e encaminhamentos necessários. Também foi informado pela cipeira
Michele que alguns reparos foram realizados na UME Luiz Carlos Prestes, porém muitos no mesmo
espaço dificultando o trajeto das crianças e dos funcionários. A cipeira solicitou informações sobre
orientação  a  ser  repassada  a  escola  referente  aos  comunicados  de  obras  e  reparos  durante  as
atividades  escolares.  O e-mail  foi  encaminhado  para Coseg que se manifestou  informando que
observando as fotos enviadas pela cipeira,  verificaram que houve isolamento correto dos locais
onde foram realizados serviços de nivelamento do piso, com cones e fitas zebradas, com intuito de
evitar quedas das crianças e dos profissionais da unidade escolar.  4.2 Pintura nas dependências
das UMEs: a CIPA Setorial Educação solicitará ao Conselho de Supervisão de Ensino (SECOSUP)
que  seja  reforçado  junto  aos  Supervisores  a  necessidade  de  divulgação  do  comunicado  sobre
Orientações  sobre  procedimentos  a  serem  adotados  em  situações  não  previstas  em  calendário
escolar.  Também será  solicitado  ao  Programa Saúde na  Escola  -  PSE orientação  técnica  a  ser
divulgada nas UMEs na busca de ações que evitem o prejuízo a saúde de servidores, funcionários e
alunos. 4.3 Fornecimento de Equipamentos de Proteção Individual (EPIs): Verificação junto a
Sebibli de quais os EPIs são fornecidos aos Auxiliadores de Bibliotecas: Fomos informados que a
Sebibli  solicitou  aquisição  de  EPIs  para  todas  as  bibliotecas  escolares:  máscara  de  proteção
respiratória,  avental  descartável,  óculos  de  segurança  com  lentes  transparentes  e  luva  látex
descartável. Verificação junto a Seção de Educação Infantil quais são as orientações para utilização
de luvas descartáveis: Fomos informados que todas as UMEs que atendem crianças de 0 a 6 anos
recebem luvas descartáveis.  Sendo que neste  1º  semestre,  atendendo as necessidades  apontadas
pelas UMEs, 1500 caixas contendo 50 pares foram fornecidas. Foi informado pela cipeira Michele,
após recebimento de informações de servidores que atuam nas cozinhas, que a COMERE fornece
apenas um par de luvas por UME, para lavar louça. Solicitaremos a manifestação da COMERE
sobre a  veracidade  das  informações  e  posteriormente  manifestação da COSEG/SEGES sobre  o
assunto.  4.4 Campanhas: Campanha com orientações de quando e como as UMEs podem entrar
em contato com a CIPA Setorial Educação. Ficou combinado que os cipeiros trarão as propostas
para elaboração de cartaz na próxima reunião. 4.5 Formação cozinheiros para 2020: Foi proposta
pelos cipeiros que sejam oferecidas formações sobre a importância da utilização de EPIs com os
técnicos  de  segurança  do  trabalho  da  COSEG/SEGES,  Sr.  Borges  e  Sra.  Patrícia,  e  Saúde  no
Trabalho  com formadora  a  prof.  Fátima  Queiróz  da  Unifesp/Santos, para  cozinheiros,  a  serem
agendadas para início de fevereiro antes do ano letivo. Aguardamos a manifestação da COMERE
com a confirmação da possibilidade de realização da formação.  4.6 Inclusão de documentos no
PPP: Considerando que a escola é um espaço de formação de cidadãos conscientes, responsáveis e
críticos,  que atuarão individual e coletivamente na sociedade modificando os rumos que ela vai
seguir  e  na  busca  de  que  a  segurança  no  trabalho  faça  parte  deste  processo  em que alunos  e
servidores estão inclusos, foi proposto pela CIPA Setorial Educação que documentos relacionados a
segurança  façam  parte  do  PPP (relação  reenviada  em  memorando  enviado  a  SECOSUP).  4.7
Patrono SIPAT: A cipeira Michele sugeriu homenagear um profissional como referência (patrono)
da SIPAT Educação. Deve ser alguém ligado a saúde, segurança e cuidado do trabalhador. A Sra.
Patrícia sugeriu o nome de Álvaro Zocchio, que foi o primeiro Inspetor de Segurança do Trabalho
do  Brasil.  A  cipeira  Márcia  sugeriu  o  nome  de  Edson  Silvino  que  foi  coordenador  da
COSEG/SEGES e atuou como pioneiro no campo da Segurança do Trabalho dentro no serviço
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público. Os  cipeiros  concordaram  em discutir  a  proposta  do  patrono  na  próxima  reunião.  4.8
Ergonomia Agente de Portaria:  Foi solicitado pela cipeira Michele a necessidade de verificar
junto Seção de Readaptação Profissional (SEREA) se é realizada a análise das condições do local
de trabalho dos servidores readaptados na função de Agente de Portaria, considerando o mobiliário
disponível  para  garantia  da  ergonomia  do  servidor.  4.9 Simulado  de  evacuação:  Na próxima
reunião será analisado o vídeo do teste que a cipeira Liege fez utilizando o equipamento chamado
centopéia utilizada nas atividades da educação infantil.  4.10 A presidente solicitou que os cipeiros
verifiquem  sempre  que  possível  o  e-mail  institucional,  podendo  assim  se  atualizar  sobre  as
demandas encaminhadas pelos cipeiros e retornos da presidente as solicitações encaminhadas. Nada
mais havendo a tratar, a presidente deu por finalizada a reunião._____________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

3
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109


